

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII	En Tortosa, al mes	Peseta
	Fuera trimestre.	3
	Extranjero, id.	7
	Anuncios y comunicados: a precios convencionales	

TOERTOSA

Lunes 8 de Agosto de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes. — La correspondencia al Director.

Nº 173

(DE NUESTRA COLABORACION)

a aquellos en cuyo pecho quisiera enterrar sus balas.

Y luego, como de ovejas

Un rebaño de res mansa mirose con sus hermanos

embarcado en la gallarda nave que le condujera

de esta Patria á aquella Patria; que surco entonces los mares

Hena de amor y esperanzas y hoy desaliento y tristezas remolca á la costa hispana....

De Caba torna el soldado. Torna con la frente baja

y el dolor del vencimiento en su rostro se retrata;

ociosas cuelgan sus manos que ya no empujan el arma;

que, para morir matando, le diera la Madre-patria.

Con paso lento camina. ¡vencido vuelve á su casa!

y el abraza cariñoso de sus padres, deudos y amada para mitigar sus penas y sus dolores, no basta.

Y dice con voz tristísima a aquellos que le agasan:

y que el relato le piden de aquellas cosas infiustas:

•Ojos que aquello no han visto, no han visto en el mundo nada;

mas para ver tales cosas valiera más que cegaran.

Estos mios que ahora el llanto

turba, enrojece y empaña miraron arder y hundirse

aquella gloriosa escuadra en cujos topes lucia un brillo la bandera roja y guada;

miraron saltar la tierra manchandola con su planta, à las huestes invaseras,

à la invasora canalla;

miraron caer sin vida al bravo caudillo Vara de Rey y a Linarejos herido por torpe bala.

Y conmigo mis hermanos, ebrios de ira sacrosanta, queríamos la pelea, pedíamos la batalla,

la hora á costa de la vida, ó la muerte y la venganza, y que tronasen los bronces

del Morro y de la Socapa de Santiago, por el clamor de Viva España!

Mas... nuestras voces se pierden; las bocas de acero callan,

y este que tenéis delante, este que llora y que os habla,

sufrió el tormento sin nombre de ver arriarse humillada la enseña de sangre y oro y en su lugar la execrada bandera del enemigo

izarse alta; y sus armas entregó triste y humilde

mejor entregara el alma!

con yankees, imambises de ambas Américas y tagalas de Aguinaldo.

Respecto los motivos de política interior que pueda usted considerar suficientes para aconsejar la continuación de la guerra.

Mentiría como un burlaco si dijese que á mis años reconozco la superioridad de pensamiento político de usted y de los demás personajes que han sido, son ó volverán á ser ministros. No; mi respeto se funda

en una completa tolerancia en todo lo que es discutible; nada más que en

Era brumosa la tarde; el barco, con lenta marcha, de la maldita bahía de Santiago, se alejaba.

Aún, a través de la bruma veíanse el Morro y Socapa, pero no en sus terrenos

Ya bandera roja y guada que en ellas ondea al viento una bandera estrellada.....

Santiago, no es ya española! Aquello, ya no es la Patria!

Ojos que aquello no han visto, no han visto en el mundo nada;

mas para ver cosas tales, valiera más que cegaran.

Así habló el soldado triste,

ese que vuelve á su casa con la inmensa pesadumbre del vencimiento en el alma,

en lugar de la coronación de laurel con que soñara para ostentarla ante el mundo,

para enseñarla á su amada, para ofrecerla á su Patria!

Cecilio Miguel

Vinaroz 7-8-99.

Comentarios

D. Francisco

Romero Robledo

Muy señor mío y respetable amigo:

Siete semanas pasadas cerca de usted en los escalones del Congreso, me han hecho su persona extremadamente

simpática, y además me han convenido de que en la política española se

rá usted siempre un elemento de consideración. ¿Por qué esto último? No

es del caso analizarlo y sintetizarlo; pero lo admito por algo efectivo, y

por eso tomo nota de su actitud favorable á la continuación de la guerra,

y voy á combatirla hasta donde mis fuerzas alcancen que, por poco que sea, siempre será más de lo que alcancen las españolas en la contienda

En toda guerra, para que lo sea, es

preciso que los lances tácticos previstos por la estrategia, preparados por la logística, y encaminados al logro de

un fin político, dependan de la voluntad de los dos adversarios. Llama

usted duelo á la esgrima de un individuo contra un plastrón ó cabeza de turco? De seguro, no; pues del mismo modo, en el momento próximo en que

Augustin se rinda en Manila, y Macias en San Juan de Puerto Rico, se

acabó la guerra, queríamos ó no queríamos; lo único que está en nuestro

poder es seguir haciendo de plastrón,

de cabeza de turco, para que se hagan la mano los Sampson, Watson, Miles, Shafter, etc.

Concibe usted una guerra sin fin

político, sin plan estratégico, sin proceso logístico, sin resoluciones tácticas?

No puede concebirla, porque no existe; y sin embargo, si no se hace la

pas nosotras seguiremos una guerra sin política, pues no aspiramos al triunfo, ni siquiera á mejores condiciones

para la paz; sin estrategia, pues no tenemos, no podemos tener otra, que

la de parar los golpes que le plazca

al enemigo, asestarnos; sin logística,

pues cada fracción de nuestro ejército no tienen medios para ir en auxilio de

las otras combinando las operaciones; y

hasta sin táctica, pues el enemigo, la hará imposible relativamente, escogiendo los sitios de combate donde él

sea el más numeroso, el mejor armado y hasta el único que come. Esto

último, si no escogen los yankees el

comodo procedimiento de rendir por hambre al ejército de Cuba, único

que quedará en armas dentro de muy pocos días; y iadios tácticas!

No basta el coraje, ni el patriotismo, ni siquiera el talento ó el genio militar, para variar en lo mas mínimo la situación que describa queda, no solo

sin exageración, sino con ciertas atenuaciones de las que pasan por patrióticas. Podrá usted, pues, aconsejar que no se haga la paz; pero lograr que siga la guerra, ese no está en manos de nadie; á mosér que MacKinley pierda los estribos, y se meta en

libros de caballería, en que no se mete, por ejemplo, el avance desde Santiago á Puerto Principe, ó el sitio

inmediato de la Habana, ó la conquista de la Puerta del Sol. Salvo esas

plaveradas, que tampoco dependen de usted, mi respetado amigo, ni de ningún otro español, la guerra, dentro de

pocos días, habrá acabado, chágase ó no se haga la paz. Suyo respetuoso

amigo y servidor q s m a b a G enaro Alas.

Funerales de

Bismarck

Por telegrafo nos anuncia nuevos

pormenores de dicho acto El Imparcial.

Guillermo II, al apearse del carraje, abrazó y besó en ambas mejillas al conde Heriberto de Bismarck,

el hijo mayor del difunto príncipe. El

conde no estaba grandemente emocionado.

nado y conservó una apostura de gran dignidad.

No abrió los labios más que para disculparse de que la puerta de la casa fuese demasiado estrecha para un soberano. No hubo más conversación antes de efectuarse el servicio religioso.

Conducido Guillermo II a la cámara que hacia las veces de capilla ardiente, el emperador se mantuvo de pie junto al ataúd contemplando silencioso durante varios minutos el cadáver. Luego tomó de manos de uno de sus ayudantes una corona de laurel y de rosas blancas que había traído consigo, y la depositó sobre el ataúd.

Solo unas 30 personas, designadas por la familia de acuerdo con el emperador, asistieron al funeral, que se celebró en el salón del palacio de Friedrichsruhe.

El emperador Guillermo, con uniforme de almirante de la escuadra, permaneció de pie todo el tiempo. Detrás de él estaban Von Bülow, el general Halinck y sus ayudantes. La emperatriz vestida de luto riguroso, permaneció sentada todo el tiempo. Tanto ella como Guillermo II cantaron los salmos de ritual con las demás personas presentes. Terminó el servicio fúnebre con una oración de diez minutos, dicha por el pastor que oficiaba.

Los emperadores permanecieron en todo una hora en Friedrichsruhe. Luego partieron, acompañándoles hasta la estación la familia de Bismarck. En el trayecto se agolpaba una gran multitud; que saludaba respetuosamente. Pero no hubo ninguna aclamación.

Crónica de las guerras

DE CUBA

Repatriación del ejército yanki

Mac Kinley ha ordenado al general Schafter la reapatriación del Ejército yanki, en vista de considerables daños de enfermos y bajas diarias por fallecimiento.

DE FILIPINAS

La actitud de Aguinaldo

Algunos periódicos muestran su indignación por los malos tratos que el cabecilla Aguinaldo da a los prisioneros españoles, agregando que las esquadras europeas que se hallan en la bahía de Manila presencian impasibles como los indios injurian y envilecen la raza blanca.

Envío de fondos

El ministro de Ultramar, contestando al comandante general de las Visayas, general Ríos, que le pidió fondos, le ha comunicado que puede retirar la cantidad solicitada de una caja extranjera establecida en Ilo-Ilo.

DE PUERTO RICO

Madrid, 7. El Gobierno ha recibido un cable-

grama del general Macías dando cuenta de pequeños encuentros de escasa importancia.

Según noticias de Ponce el general Miles activa las operaciones en la pequeña Antilla.

Los norteamericanos ocupan importantes posiciones en Río Descalabrado, a seis millas de Juan Díaz.

Además se han posesionado de Puentevigil, en la carretera de Guamo. Varios destacamentos norteamericanos han reconocido los faros de la costa.

Se ha ordenado la reagrupación en Ponce de los transportes del guerra que mantienen el bloqueo de San Juan. Queda únicamente a la vista de este puerto el buque *New Orleans*.

Despacho oficial

El Gobierno comunica el siguiente despacho oficial de Puerto Rico:

Los norteamericanos se posesionaron ayer de la Aduana de Fajardo y después del pueblo, que se hallaba desgarrado.

Una columna enemiga compuesta de más de 2,000 hombres y fuerzas de artillería, avanzó sobre Guayanó. Nuestras guerrillas hicieron una valerosa defensa, retirándose rápidamente a las alturas, sufriendo 17 bajas.

La defensa de San Juan.

Barco francés libertado

Por la vía americana dicen que el general Macías se presta a una resistencia obstinada en San Juan de Puerto Rico.

Se trabaja en la construcción de nuevas obras fortificadas, viéndose a un hijo del gobernador general entre los que con mayor decisión trabajan en ellas.

La guarnición de San Juan comprende a 9,500 hombres de tropas regulares.

— De Washington cablean que las autoridades federales han ordenado que sea dejado libre el vapor francés *Manoubia*, detenido en las Antillas.

El Gobierno y las Cortes. El armisticio en las Antillas

En la nota de España se aceptan sin ambages las cuatro condiciones capitales impuestas por el presidente Mac Kisley, a saber:

Abandono de Cuba y de Puerto Rico. Cesión perpetua de una de las Islas Marianas. Cesión temporal de la bahía, puerto y plaza de Manila.

Al aceptar esas condiciones indica el Gobierno español la conveniencia de suspender inmediatamente las hostilidades.

Créese, a pesar de todo, que los yankis, procuraran estar a la vista de la capital de Puerto Rico cuando se declare el armisticio.

En la nota de España se establece bien claro el origen del conflicto armado, debido a la provocación de los Estados Unidos.

Según esos informes oficiales, la reunión de las Cortes depende totalmente de las disposiciones que muestra el gabinete de Washington. Si nos fuerzan los norteamericanos a la eva-

cación de Cuba y Puerto Rico antes de que sea firmado el tratado de paz, serán convocadas las Cortes para este mismo mes.

Si los Estados Unidos permiten demorar la evacuación de las Antillas hasta la conclusión del tratado de paz, no se reunirán las Cortes hasta últimos de Septiembre.

El Gobierno afirma ahora que quiere contar con las Cortes para formalizar la paz.

CRONICA

Triste aniversario

Hoy cumple un año y parecemos que era ayer.

El 8 de Agosto de 1897 en las primeras horas de la tarde, extendiéndose por los ámbitos de la Nación una noticia siniestra que confundió el ánimo de todos los buenos españoles. Don Antonio Cánovas del Castillo había sido vilmente asesinado!

El sabio estadista, el eminentísimo hombre público, el esclarecido presidente del Consejo de Ministros, que en compañía de su ilustre esposa, se hallaba tranquilamente en el balneario de Santa Agueda —que escogió sin duda como apacible retiro para allivio de su salud y descanso de las fatigas gubernamentales— sucumbió, en un instante, al plomo de un infame asesino, quien a mansalva apunto al cerebro de aquel hombre extraordinario.

Alimentaba el miserable Angiolillo algún odio contra Cánovas? Quiso tomar venganza de algún agravio de él recibido? Nada lo conocemos por la notoriedad de su nombre y la altura de su representación. El criminal quiso sacrificar y sacrificó, el interesante vida del que era encarnación más alta del Gobierno, del

La muerte de Cánovas no fue sola una gran pérdida para el partido conservador, si no una verdadera desgracia nacional hoy más sentida por

el talento de aquel hombre de criterio superior, del que fué sin duda el primero de nuestros hombres de Estado.

Como amigos y admiradores que fuimos del ilustre patricio conseguimos un sentido recuerdo a su memoria; como cristianos elevamos nuestras oraciones por el eterno descanso de su alma.

— Como se dice en la serie de tristezas y desdichas que agobian a nuestra desgraciada patria, que en los actuales supremos momentos es cuando más nota la falta de

talento. Aquel talento que es el criterio superior del que fué sin duda el primero de nuestros hombres de Estado.

Como amigos y admiradores que fuimos del ilustre patricio conseguimos un sentido recuerdo a su memoria; como cristianos elevamos nuestras oraciones por el eterno descanso de su alma.

— Como se dice en la serie de tristezas y desdichas que agobian a nuestra desgraciada patria, que en los actuales supremos momentos es cuando más nota la falta de

talento. Aquel talento que es el criterio superior del que fué sin duda el primero de nuestros hombres de Estado.

Como amigos y admiradores que fuimos del ilustre patricio conseguimos un sentido recuerdo a su memoria; como cristianos elevamos nuestras oraciones por el eterno descanso de su alma.

— Como se dice en la serie de tristezas y desdichas que agobian a nuestra desgraciada patria, que en los actuales supremos momentos es cuando más nota la falta de

del sábado nos dice, con la mayor candidez del mundo, que algunos tahoneros se le han presentado manifestando que lo nota de precios de pan que publicó el dia anterior no es exacta, pero como le fué facilitada por la autoridad, y es oficial, no puede modificarla ó rectificarla sin que se lo mande la misma Alcaldía pues a ella debe aquella nota.

Convencidos estamos del servilismo, que por el regalo de dos días y demás enolumentos presta *El Estandarte* a ambas forasteras pero jamás creímos que llegase al extremo de falsificar los hechos que están a la vista del más miope.

No le basta acudir al mercado y pagar el pan dos ó tres reales más por arroba en todos los puestos de venta que el dia anterior anuncia, ni que los vendedores se presenten manifestando que no es verdad la tal rebaja, necesita nuestro colega para rectificarlo que es el Alcalde de Madrid:

Valiente bazarero está el *Estandarte*. Ahora comprendemos como calle un dia y otro cuando denunciamos los robos, despiertas y chapuzones, sus falsificaciones y demás megalomaniadas que tienen lugar en la administración de la Casa grande; espero que el Alcalde oficialmente lo permita, que de ello se ocupe. El pobrecito no se atreve y ve a hablar por su cuenta por miedo que le ciernen la caña de los reptiles que tan prodigamente le ha servido pero en cambio vivamente jura y maba y calumniaba a amigos nuestros porque no le dejaron meter en ella sus afiladas uñas valientes allí para que le ciernen la caña de los reptiles. ¡Infeliz *Estandarte*! El diablo te tiega, cojido, y sin gran agrado en miento difícilmente saldrá de sus garras.

Agente ejecutivo

Se nos asegura se encuentra en esta ciudad un agente ejecutivo de la Diputación provincial para obligar a nuestro Ayuntamiento al pago de las importantes cantidades que adenda a aquella corporación.

Justa recompensa

Nuestro muy estimado y respetable amigo el ilustre Sr. Dr. D. Ramón O' Callaghan ha merecido el alto honor de haber sido nombrado Miembro honorario de la Academia de Jena (Alemania) cuyo diploma firma el presidente, secretario y cuatro señores académicos de *Der Verin für Thüringische Geschichte und Altertumskunde*.

Los méritos alcanzados por el eruditísimo Sr. Doctoral le hacen acreedor a toda suerte de distinciones, que por lo justas, son mucho más de admirar, ya que con ellas se rinde homenaje al estudio, a la ciencia y a la investigación.

Felicitamos sinceramente al ilustrado Cronista de Tortosa y nos felicitamos por tener en nuestra ciudad un Sr. Capitular que tanto se ha desvelado por el engrandecimiento de la historia tortosina.

Bienvenidos

En el tren del medio dia ha llegado a esta ciudad procedente de Tarragona la primera compañía del 2.º batallón de Albuera, al mando del capitán D. José Escrivá y de los segundos sargentos Sres. Camarasa, Bonrostro y Gómez.

Avecilla blanca

Llama la atención de la gente que transita por la calle de la orilla del Ebro, en la parte donde está situado el embarcadero del puente volante, una golondrina blanca, avión, de la clase que aquí se llama *roquerol*, la cual anida en el alero del Mercado que mira á Occidente, juntamente con las bandadas de las conocidas con el nombre de azules, que también allí fabrican todos los años sus nidos.

Es un ejemplar rarísimo en este país, por lo cual muchos curiosos se entretienen á contemplar la citada avecilla.

Arbolado

Las mejores acacias de la calle de la estación tienen la corteza arrancada sin que ni á uno solo de los muchachos dependientes que por allí pasan se le haya ocurrido el privar que los carruajes transiten por el espacio destinado á acera y continue aquella devastación que á los ojos de los forasteros que llegan nos coloca á la altura de un barrio de Frajana.

Demandas de fruta

De unos días acá recorren varios pueblos del Ampurdán varios comerciantes de frutas, que compran éstas á cualquier precio, aun siendo verdes, en los mismos árboles.

En las huertas de otras poblaciones de la Península, los precios de las frutas también son muy elevados á causa de la activa demanda.

Calor

Hoy ha sido el dia que más se ha dejado sentir el calor marcando el termómetro 35.º á la sombra.

Una partida armada

De el *Heraldo* de Castellón de ayer: De las noticias oficiales y de las que sin serlo tienen para nosotros bastante autoridad, resulta que entre Torreblanca y Alcalá ha aparecido esta mañana una partida, que se dice carlista, compuesta de 20 hombres armados.

No se sabe de cierto todavía si esta partida ha salido de Alcalá ó de Torreblanca ó de ninguno de estos dos pueblos.

Lo que si se sabe es que estuvieron en Alcolea (poblado anexo á Alcalá de Chivert) y que bien al dirigirse á este punto de la costa ó al regresar de Alcolea, para internarse en el Maestrazgo—si es que han tomado esa dirección—se entretuvieron en cortar las líneas telegráficas y telefónicas, amén de otros desahogos.

Viajeros del tren de la cuatro, procedentes de Alcalá y de Torreblanca quitan importancia al asunto.

Según unos se trata de una broma de varios cazadores.

Según otros es una humorada de veraneantes.

Para algunos se trata de una verdadera partida carlista.

Para otros no está del todo claro el carácter que se le adjudica á la partida levantada hoy entre Torreblanca y Alcalá de Chivert.

Sea lo que sea es lo cierto que ha logrado preocupar hondamente durante todo el día de hoy á las autoridades de la capital y poner en movimiento á todo el mundo.

Casamiento de artistas

Porträts de dos artistas de la compañía de opereta italiana del señor Giovanini, muy conocidos en Tortosa, reproducimos á continuación las siguientes líneas de un periódico de Sevilla:

«El la mañana de ayer una espiritual muchacha y un apuesto galán entraron en un templo de esta ciudad en el momento en que se celebraba el santo sacrificio de la misa. Penetraron recatándose á las miradas de los fieles que allí había y se arrodillaron cerca del altar.

En el momento en que el sacerdote bendecía á los que estaban en la iglesia, la pareja, formada por la joven espiritual y el apuesto galán, con voz cuyo acento denotaba su resolución sin género de dudas, dijeron que querían unirse en matrimonio. Sorprendióse un tanto el cura ante aquella sorpresa, pero continuó su misión. Cerca de la amorosa pareja había un notario que levantó acta del hecho.

Desde aquel momento, la aplaudida diva de la compañía Giovannini, Srta Saroglia, que era la dama en cuestión, quedaba unida por el lazo del matrimonio canónico al director de orquesta Sr. Gonzaga.

La madre de la Saroglia se oponía rotundamente á ese enlace con el que hoy habrá de transigir.

Deseamos á la feliz pareja eterna luna de miel.»

Album de la Mujer

Se ha publicado el número 8 de esta interesante revista el cual contiene notables trabajos de Rafael Chinchón, Manuel del Palacio, Juan Buscón, Leopoldo Cano, Eugenio Sellés y otros no menos excelentes, con bonitos grabados intercalados en el texto.

Barcelona Cómica

Muy bonito por los grabados y chispeante en cuentos de nuestros dibujantes es el último número. El texto le corresponde y hace cada dia mas interesante este semanario, variado y ameno.

La Revista Moderna

Interesante es el último número. Retratos de Alfonso XIII, Bismarck,

Mecachis, D. Candela, Cunibón y Mac Kinley. Los de los directores de los principales periódicos de Madrid y censor, general Chinchón. Publica además importantes grabados y un texto por los principales escritores.

El Lepanto

Aunque en forma algo velada, *La Epoca*, da á entender que las pruebas del «Lepanto» no han obtenido el éxito que era de desechar.

Martinez Campos

Barrio y Mier
A noche regresó á Zarauz el general Martinez Campos.

—El Sr. Barrio y Mier ha contestado directamente por telégrafo al señor Sagasta exponiendo su opinión acerca de la paz.

Los repatriados

En Santander se han adoptado precauciones sanitarias con motivo del próximo regreso de los capitulados de Santiago.

Las próximas elecciones

En el Consejo de anoche se acordó que con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales queda sin efecto la suspensión de garantías en la parte que se refiere á reuniones electorales.

De Puerto Rico

Paris.—The Herald dice que los yankees siguen acercándose á San Juan de Puerto Rico.

El general Macías ha jurado suceder antes que rendirse.

En tal el entusiasmo que en San Juan reinó, que da hija de Macías aprende á hacer disparos de cañón.

La escuadra de Sampson

Nueva York 7
Sampson ha comunicado que se halla dispuesto á zarpar para España á pesar de la orden una escuadra compuesta de 3 acorazados, 6 cruceros y 12 transportes de guerra.

Negociaciones largas

Londres, 7.
En los Círculos diplomáticos se cree que una vez España haya admitido las bases que los Estados Unidos exigen para negociar la paz y Cuba y Puerto Rico hayan sido evacuadas, las negociaciones serán largas y difíciles.

Ganga para los enfermos

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometía, de lo contrario no brindará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Consultorio homeopático

DEL
Médico D. Victor Meléndez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.
Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Asco Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico homeópata.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA
FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

• 1. Porque el enfermo se distrae al preparárselo el mismo.—
Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4. Su efecto es rápido,
sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6. Favorece a los se-
ñoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro
que llevan.—7. Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas
extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su va-
lor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis ó se an seis pur-
gantes, que pueden conservárlos todo el tiempo que se quiera, es solo
el de 2 ptas. en toda España. Es ademas,

Antidoto Soberano

DE LAS ENFERMEDADES
BILIOSAS.

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, accidentes
náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del men-
trúo, vahidos, somnios, extremamientos, dolores de cabeza y otros p-
de cíclitos, cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en t-
dos los casos, y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simp-
purgante. Ofrece numerosas curaciones que no tienen parangón.

Distribuido en Tortosa, farmacia de Dr. Pió Igual, Calle de la Ciudad,

á dos pesetas la caja.

Compra venta y exportación de aceites

Rafael Alvarez

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Abaixadors, 1, BARCELONA

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AL 5 Y INTERES ANUAL

Amortizables a largo plazo, de 5 a 50 años

CON GARANTIA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Terminada la anualidad que se hayan pactado, queda la finca
libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener
entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total o
parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores a 5,000 pesetas.

Agente para la provincia, Daniel Virgili.

Cuanto deseen proponer operaciones pueden dirigirse a

DON MANUEL ESTRANY CALLE CARMEN, NUM. 3, 2

En esta ciudad

Operaciones locales

Librería Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

Francisco Olestre
Rosa, 11, Tortosa

Último Modelo

ENCUADERNADORES para toda

clase de documentos con su

correspondiente índice

su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. UNO

DISPONIBLE